

江苏启示录

1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

中共中央党校副校长李君如接受快报专访

“30年经验就两句话：解放思想，解放生产力”

快报记者 郑春平

30年流行语录

1978年

实践是检验真理的唯一标准

——始于 1978 年 9 月 20 日，《光明日报》的《实践是检验真理的唯一标准》一文，拉开了中国农村改革的序幕。

让一部分人先富起来

——最早是 1978 年 9 月 20 日，邓小平在天津视察时第一次明确地提出“先让一部分人富裕起来”。三个月后十一届三中全会召开，在会议期间，邓小平再次提出了“先富”的思想。

包产到户

——1978 年，在安徽小岗村，一群农民出于吃饱肚子的创新，拉开了中国农村改革的序幕。

1979年

办一个特区！

——邓小平提出关于兴办特区的倡议。由此，中国打开了对外开放的突破口。

新时代最可爱的人

——1979 年 2 月 17 日，中国人民解放军边防部队，在越南当局不断地制造武装挑衅事件的情况下，对越南霸权主义者进行了惩罚性的自卫反击战，年轻的中国人民解放军被称为“新时代最可爱的人”。

1980年

摸着石头过河

——1980 年 12 月在中央工作会议上，陈云讲话称：“我们要改革，但是步子要稳。……随时总结经验，也就是要‘摸着石头过河’。……”（《陈云文选》第 3 卷第 279 页）。

“黑夜给了我黑色的眼睛/我却用它来寻找光明”

——这首《一代人》顾城 1980 年发表在《星星》第三期。当时，越来越多的人陷入彷徨。在顾城这样的悲观主义者看来，黑夜并未过去，过往时代的阴影仍在笼罩着人们，人们在追寻光明的心灵之上。

1981年

我是中国人民的儿子，我深情地爱着我的祖国和人民

——1981 年 2 月 14 日，邓小平欣然命笔，以“我是中国人民的儿子”为题，为《邓小平文集》写了序言，约 900 字。

化，但人们还是经常想起小平同志的一句话：“贫穷不是社会主义”。这也是 30 年来中国改革开放的挑战和动力之一。在您看来，目前和今后一段时期，改革开放还将面临哪些新的挑战 and 动力？

李君如：随着改革的深入，中国进入社会大变革的年代，严峻的考验一个接着一个。但党中央在解放思想、解决新问题的过程中，总是牢牢把握我国处于社会主义初级阶段这一基本国情，牢牢把握现阶段我国社会主要矛盾，牢牢把握以经济建设为中心建设社会主义现代化这一根本任务。

现代快报：怎样才能实现解放“人”的因素，使现实的人成为生产力发展和发展的主体呢？

李君如：这可是一篇大文章！要做好这篇文章，除了要不断推进和深化经济体制改革，而且还要配套推进民主政治建设和政治体制改革、先进文化建设和政治体制改革、和谐社会建设和政治体制改革改革，在全面改革中全面推进中国特色社会主义经济、政治、文化、社会建设。

首先，要深化经济体制改革，实现以人为本，全面协调可持续发展；其次，要深化政治体制改革，实现公民的知情权、参与权、表达权、监督权，完善公民有序的政治参与；再次，要发展教育、科学、文化事业，开发和提高人的因素；最后，还要加强社会建设，促进和谐，形成利益协调机制，解决好城乡之间、地区之间、经济社会之间的发展不平衡问题，化解社会矛盾，最广泛最充分地调动一切积极因素。

这里，我把经济发展、民主政治、先进文化、和谐社会的建设和发展，都同社会生产力的解放和发展，特别是人的解放和发展联系起来，是因为只有这样来考虑问题，指导改革、部署工作，才能以经济建设为强大动力。这些重要论断，是我们研究改革的理论和实践的科学指南，必须牢记。事实上，我们的改革开放尽管有许多令人揪心的问题需要研究和解决，但谁也不能否认，这 30 年，中国的社会生产力能够奇迹般地发展，靠的就是改革开放。

现代快报：眼下，我们遇到了全球性经济危机的挑战，中央提出了拉动内需促发展的一系列方针，我们怎样才能化解这场危机？

李君如：这次中央提出的拉动内需促发展的指导思想是及时而正确的。关键是，地方官员要能够充分理解中央的政策，按中央的要求去履行，现在拭目以待。

中央的政策出台后，各地很快就着手落实，制定了一揽子投资项目和计划。这些都没有错，关键是要把握好投资与发展的方向，要看百姓真正需要什么，切合消费市场的需要。这一轮危机是挑战也是机遇，如果解决好，将是新一轮解放生产力的契机。

现代快报：我们经常在听到一句话：以人为本、科学发展。在改革开放过程中，怎样真正体现和实现“以人为本，科学发展”？

李君如：以人为本，科学发展，在改革过程中，怎样真正体现和实现“以人为本，科学发展”？

家说这是好事，可以借机让水质全部更新；但是老百姓喝不上干净的水也是大问题，到底该听谁的？他未作过多评价，只表示这是针对当时的倾向性去谈的。发展与科学发展，现在已经取得共识。

现代快报：那么，继续解放思想，究竟“解放”什么？

李君如：30 年前的真理标准问题，如果它的 GDP 还是人均 2000 美元，就很难把经济建设与以人为本相结合得那么好；就很难把经济、政治、文化建设和生态建设结合起来。因为各地情况都不一样，江苏情况和广东情况一样吗？都不一样。虽然都是发达地区，但也不一样。



李君如

中共中央党校副校长，研究员，博士生导师。曾任中共中央党史研究室副主任，中共中央宣传部理论局副局长，上海社会科学院院长助理。社会兼职有：中国改革开放论坛副理事长、中国马克思主义哲学史学会常务理事、全国邓小平理论研究会副会长、第十届全国政协委员等。

1980 年 11 月，中国女排第一次赢得世界杯，群众涌上天安门广场欢庆胜利。 资料图片

准讨论引发的思想解放运动，以及之后的历次思想解放，给我们一个十分重要的启示是，解放思想必须从我现阶段的基本国情及其具体表现出发，必须围绕党的中心任务展开，必须以我们正在做的事情为中心。实践告诉我们，要深入贯彻落实科学发展观，应该像党当年领导工作重点转移、推进改革开放那样，再来一次思想大解放。首先，从经济发展的角度上来看，必须在经济发展方式的转变上来一次思想大解放；其次，从社会治理的角度看，必须在行政管理体制改革的问题上来一次思想大解放。

【宽容失误】

“不要以‘反思改革’为名否定改革的方向和道路。”

邓小平在 1978 年曾有过一段著名的论述：“马克思主义认为，归根到底要发展生产力。我们太穷了，太落后了，老实说对不起人民。我们现在必须发展生产力，改善人民生活条件。一个是实事求是，一个是怎样高举，一个是怎样发展生产力。”

现代快报：30 年过去了，人民生活发生了翻天覆地的变



一些具体制度，而且会触及到这些制度背后所要维护的利益，和反映这些利益要求的观念。所以，改革开放，是制度的变革、利益的调整和观念的更新。而且，在观念更新问题上，还会触及到“什么是社会主义、怎样建设社会主义”这样一些基本问题，遇到来自“左”面的和“右”面的干扰，发生姓“社”姓“资”等重大原则问题的争论。因此，不解放思想就不能从实际出发调整我们的思路，就不能推进改革开放。改革开放 30 年的历史，一而再、再而三地证明了这一点。

【解放思想】

“我一直主张，解放思想从各地的实际情况出发。”

党的十七大提出要“继续解放思想”这一重大战略任务后，许多地方都开展了解放思想大讨论，有的地方还成立了“解放思想办公室”。那么，继续解放思想，究竟“解放”什么？

现代快报：为什么说，进一步深化改革开放，必须继续解放思想？

李君如：回顾 30 年来我们所走过的路，改革开放是在真理标准问题大讨论和解放思想大讨论中起步的，是在社会生产力大解放的过程中不断推进和发展的；改革开放经历的每一个重大历史关头，都是靠解放思想冲破阻力和干扰，在社会生产力大发展中统一思想并登上新的台阶的。

这些历史事实告诉我们，改革开放必须解放思想。这是因为，改革开放不仅会触及到

为更加符合科学发展观要求的发展之道。

采访中，李君如在谈到一些相关问题时，还是作出了以下一些点评：

——关于昆山小康
“我不相信贫穷落后的地方能搞成像江苏昆山那样，可能吗？昆山就是昆山，因为它经济发展了，才能解决很多问题。如果它的 GDP 还是人均 2000 美元，就很难把经济建设与以人为本相结合得那么好；就很难把经济、政治、文化建设和生态建设结合起来。因为各地情况都不一样，江苏情况和广东情况一样吗？都不一样。虽然都是发达地区，但也不一样。”



的问题。开展真理标准问题大讨论的意义之一，就是重新恢复和发展了毛泽东倡导的实事求是的思想路线，领导党实现了思想路线的拨乱反正。

现代快报：1997 年，您发表了关于“第三次思想解放”的论文，当时是出于什么样的考虑？

李君如：这已经是过去的事情了，不必再提。真正搞理论的人，并不像肤浅的学生一样，要去搞一个长命百岁的体系，而应该针对具体问题来谈问题，过去的就过去了。

现代快报：可是这不过是 10 多年以前的事情。

李君如：有些东西，少讲、不讲、比讲还好。中国现在处于社会大转折时代，诸子百家，不可能形成一致观点、让所有人都发出同一种声音。中国现在需要的不是争论，还是那句话，解放思想，解放生产力。否则，许许多多在线工作的人，不知道怎样才好。

看一看邓小平领导和支持真理标准问题大讨论的具体做法及其所体现的领导艺术，就可以发现，他对于历史问题、理论问题，既强调要坚持原则、分清是非，更强调要“宜粗不宜细”“团结一致向前看”“研究新情况，解决新问题”，目的是为了引导全党全国人民把工作重点转移到社会主义现代化建设上来，聚精会神搞建设，一

放，不乏许多开全国先河的举措，为全国的改革开放作出了有益探索。特别是“率先全面建成小康社会”、率先基本实现现代化”的提出，更为全省经济社会发展提速。然而，率先发展，也会率先遇到问题。正如改革开放的过程是一个不断探索、再发展的过程。每遇到一个问题，关键是不能及时调整方向，并将其转化

【观念交锋】

“中国现在需要的不是争论，还是那句话，解放生产力。”

1997 年 8 月 12 日，时任中共中央宣传部理论局副局长的李君如在《中国经济时报》发表论文——《第三次思想解放：冲破姓“公”姓“私”的思想疑惑》，影响极大，文章首次提出的“第三次思想解放”的观点，在中共十五大召开前夕发表自然引起人们强烈关注。然而，当 11 名后记者再次提起这篇文章，他却让人意外地几乎是“避而不谈”。

现代快报：有关真理标准问题的大讨论，可以说是改革开放过程中影响最大，也最为人们熟知的一次思想大解放，您对它怎么评价？

李君如：我认为，中国社会主义初级阶段还没有结束，只有解放思想、解放生产力才有出路。就像邓小平当年讲的，“我要买两吨棉花，把耳朵塞起来。”要不受任何干扰，牢牢抓住经济建设这个中心不放，就算初级阶段结束了，中国进入现代化，也不过是中等发达国家，那么多人，你不解放生产力，永远没有出路。我们这个民族历经了太多苦难，究竟是什么原因造成的？是始终没有解决好生产力问题，这是解决一切问题例如教育科学发展、民主政治发展的前提。

30 年经验，将来得去就两句话：解放思想，解放生产力。这是我的全部思想，我的思想很简单，一点都不复杂，但是几十年一以贯之。

会上，他到会并讲话，对昆山的小康建设经验作出高度评价，称昆山走的小康建设之路就是全国人民走的路。昆山的今天也是其他地区的明天，昆山为后来的地区确立了样板和示范，具有典型的示范意义。

30 年来，江苏在改革开放进程中，经济社会发生了翻天覆地的巨大变化，为了推进改革开放，



照“三个代表”重要思想的要求增强执政的阶级基础，扩大执政的群众基础；党的十七大进一步指出，要深入贯彻落实科学发展观，统筹兼顾各方面力量，构建社会主义和谐社会，更好地解放和发展社会生产力。

可见，改革开放必须解放思想，同时改革开放必须解放生产力。这是改革开放 30 年提供的最重要的历史经验。

现代快报：您的观点中，最为突出的就是解放思想，解放生产力，这也是所有问题和工作的落点。

李君如：我认为，中国社会主义初级阶段还没有结束，只有解放思想、解放生产力才有出路。就像邓小平当年讲的，“我要买两吨棉花，把耳朵塞起来。”要不受任何干扰，牢牢抓住经济建设这个中心不放，就算初级阶段结束了，中国进入现代化，也不过是中等发达国家，那么多人，你不解放生产力，永远没有出路。我们这个民族历经了太多苦难，究竟是什么原因造成的？是始终没有解决好生产力问题，这是解决一切问题例如教育科学发展、民主政治发展的前提。

他刚刚去了一次无锡，尽管他强调“是党校系统内部会议”；而在记者采访他前两天，正在中央党校学习的昆山市委领导也刚刚与他会过面。……2006 年 2 月，他曾经亲自带着中央党校的课题组，到昆山就全面小康建设展开调研。在同年 5 月于北京钓鱼台国宾馆举行的全面建设小康社会理论与实践（昆山经验）研

【难忘 30 年】

“改革开放 30 年的历史，就是‘解放思想，解放生产力’的历史。”

30 年改革开放，艰辛而伟大，那么多彪炳史册的经验，无疑是我们最宝贵的财富。李君如认为，对这一历史财富应该用宏观的历史和眼光进行总结。

现代快报：作为改革开放 30 年的参与者、见证者，在您看来，我们最大的收获是什么？

李君如：改革开放 30 年，中国发生了历史性的巨变。我们用短短 30 年的时间，就在一个十几亿人口的发展中大国摆脱贫困、加快实现现代化、巩固和发展社会主义。

在经济体制改革中，中国初步建立起社会主义市场经济体制，并全面参与经济全球化；在政治体制改革中，中国加强民主法制建设，极大调动了民众的积极性、创造性和主动性；在经济快速发展中，中国把绝对贫困人口从 2.5 亿减少到两千多万，绝大多数人改善了生活条件。

现代快报：如今我们回头看，最大的经验和启示又是什么？

李君如：这 30 年，中国的社会生产力能够获得“魔术般”的发展，靠的就是改革开放。最重要的经验就在于，30 年来我们始终坚持以中国的实际出发，解放思想，解放生产力。改革开放 30 年的历史，就是“解放思想，解放生产力”的历史。“解放思想，解放生产力”，这句话听起来很朴素，它恰恰反映了辩证唯物主义和历史唯物主义的基本要求。

现代快报：30 年说起来不长，但也不短。在您看来，有哪些重要的节点，值得我们去关注和总结？

李君如：比如，党的十一届三中全会根据我国社会主义建设的经验教训对社会主要矛盾的认识，作出了把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来的历史性决策；党的十二届三中全会到 1992 年邓小平南方谈话和党的十四大，为了解放和发展社会生产力，确定了社会主义市场经济这一经济体制改革目标；党的十五大为了能够建立健全解放和发展社会生产力的社会主义市场经济体制，明确了社会主义初级阶段的基本经济制度是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的制度，公有制实现形式可以而且应当多样化；党的十六大指出，在这样的基本经济制度和经济体制下出现的新的社会阶层，与工人、农民、知识分子团结在一起，都是中国特色社会主义事业建设者，党要按

向来很少听到李君如评价具体某一个省市如何如何，这或许与他的身份不无相关；但采访中他却自称是因为不了解情况，“解放思想是针对地方实际情况，地方的变化太大了，一年一个样，走马观花不能算是了解。在书房里写的文章，不一定就准确。”

话虽如此，却并不能割开他与江苏的“缘分”。今年 11 月份，

“这就是我的全部思想”

11 月 27 日晚 9 点半，北京，中共中央党校。昏黄路灯笼罩下的校园很静谧，主楼只有 5 层的两个窗口还亮着灯。哨兵显然已经熟悉了这样的情景，听到记者问李君如副校长的办公室，想都没想地一指，“亮灯的那个。”

采访的时间确实是“挤”出来的。“昨天通宵没睡。”与记者见面后，李君如将忙碌说得轻描淡写：“最近在做科学发展观教育，有许多事情要处理。”

“中央智囊高官”“政策风向标”……外界给了李君如很多称呼，但是真正接触他后，人们会发现，最切合他的还是学者风范，这位“专门研究伟人思想”的理论家，言谈举止中处处体现出学者的务实与勤勉，甚至会在某些问题上意识地避免“复杂化”。

改革开放 30 周年，外界都认为此刻李君如一定会频频出现在各种各样的场合作宣讲。相反，实际情况却可用“低调”来形容。

不过，这种“低调”丝毫不能掩盖改革开放 30 年在他心中的重量。几个月前，李君如写了两篇文章：一是《继续解放思想，“解放”什么？》；二是《解放思想，解放生产力》。尽管他不愿意这两篇文章引起过多关注，但这是“不胫而走”。

【关于江苏】

“我不相信贫穷落后的地方能搞成昆山那样”

向来很少听到李君如评价具体某一个省市如何如何，这或许与他的身份不无相关；但采访中他却自称是因为不了解情况，“解放思想是针对地方实际情况，地方的变化太大了，一年一个样，走马观花不能算是了解。在书房里写的文章，不一定就准确。”

话虽如此，却并不能割开他与江苏的“缘分”。今年 11 月份，

把 30 年放到苍茫的历史长河中，不过一瞬。然而它所激起的惊天巨变，足以让世界瞩目。一路走来，我们有太多的难忘和感慨。今后的路，又该怎么走？从发展到科学发展，从解放思想到继续解放思想，还有多少艰辛与伟大等待我们去实践？日前，快报记者带着这些问题，采访了中共中央党校副校长李君如。

不要以『反思改革』为名否定改革的方向和道路
把『人』解放出来，这才是篇大文章
小平同志当年讲：『我要买两吨棉花，把耳朵塞起来。』